



▲村里整洁干净。

◀上傅村三面环山。

## 千年古村上傅的美丽传说

“小妹命苦，翰(嫁)到上傅。走走石蛋路，吃吃荞麦糊。”在北仑区霞浦街道上傅村，至今流传着这样一则民谣。

这是与一个千年古村相关的民谣，真实反映了旧时代上傅村交通闭塞、生活贫苦的面貌。然而，再看今朝，跨过大半个世纪的80岁老人傅良根也不曾想象过此番和美景象：新农村建设下的上傅村绿树成荫、鸟语花香，秀丽风景下宜居宜业；村子内外修筑的几条宽敞平整的水泥路邀四方来客，家家户户住上明亮舒适的楼房，村民有的办起了私企工厂，有的依然耕耘在田间地头。

日子越过越好，文明富裕的路越走越宽，只有老一辈依然会把民谣挂在嘴边，忆苦思甜，提醒年轻人珍惜当下。

记者 陈烨 文/摄  
通讯员 支倩君

### 千年古村景色美

上傅村是霞浦街道最南端的一个行政村，也是当地未来规划中唯一保留的村落。村子三面环山，地处山岙当中的平原地带。若是高空俯瞰，会发现这片山岙形似漏斗。山脚下是春晓变电站，山坡、山头上星罗棋布地矗立着高低不一的铁塔，电力线路横穿上傅村的山林地和农田。

上傅村紧靠高速公路、高架铁路，以及轨道交通1号线，北面连着现代国际物流园区和霞浦街道三期工业小区，交通便利，闹中取静，是当地难得的一片“绿洲”。

驱车而来，会途经村外的大片农田。农田里多种植花木，除杜鹃花外，茶花、茶梅、红枫、红叶石楠等品种也应有尽有。眼下正是播种耕耘的时节，时能看到农民在农田里忙碌的身影。

这些年来，上傅村经历了环境卫生整治、溪坑治理、污水管道联网等项目、工程，环境面貌获得大幅提升。

在弯弯绕绕的村子里走一圈，第一印象是文明、整洁。房前屋后鲜少看到杂物堆放，地

面整洁平坦，溪水清澈，潺潺流动。令人眼前一亮的三个古色古香的公园——村口公园、香灵庵水库公园和树蓬公园。尤其是树蓬公园，至今保留着一大片树龄逾百年的古木群。古木群环绕着休闲广场，设置凉亭、石凳、健身器材，天气晴好时，这里是村民娱乐或健身的好去处。

不远处是里外峰岭森林步道，打通了九峰山风景区。从上傅村香灵庵水库出发，经十八弯到达静逸亭，后进入里峰岭，便可抵达九峰之巅。

青山相依，古树庇佑，古道幽幽，不少游客也被吸引而来。

“我带你到处走走！”傅良根曾是上傅村老年协会秘书长，土生土长的他当过生产大队会计、村主任，老年协会会长一职还是刚刚卸任的。这些年，他服务老年人之余，还致力于整理村史、修族谱。上傅村传承千年的历史，不仅被记录在一摞摞厚厚的史料、宗谱中，还印刻在他的脑海里。

在傅良根的带领下，我们叩响了上傅村的岁月大门。

### 上傅村的家训文化

上傅村村委一楼墙面上，挂着一张偌大的上傅傅氏源流表。傅姓的渊源、上傅村的由来一目了然。

傅良根说，据《上傅村史资料》记载，上傅先祖傅遗，南宋时已经从金塘册子迁入泰邱乡(今北仑霞浦)金圣堂底下(地名)，传至善宏公，才在如今的上傅村定居下来。据传，金圣堂底下就在乌石岭至石灰岙一带。村民至今还记得上祖们的墓地分别在石灰岙和洪岙等地。

善宏公生于明洪武三十一年(1398年)，育有六子一女。女儿叫桃花，六个儿子房号分别是孝、友、睦、姻、任、恤。一房为一柱，也因此后人尊称善宏公为六柱太公。而六柱太公就是上傅村的始祖。

青山环抱的上傅岙岙底，有座香灵庵水库，是因水库下方旧时有一座古朴的香灵庵而得名。香灵庵建于明万历年间的1577年，就是为祭拜六柱太公及他七个儿女所建造的。如今，庵已不存，遗址上已辟为秀丽的休闲公园。

“凡我族人更应追本溯源，互切互磋，共信共行，亲爱精诚，始终无间。立承先启后之大志，各勤其业，各齐其家，上慰祖宗于九壤，下隆子孙于万世。”这是上傅村的家训文化。据村史记载，上傅老谱里还记载着一则与家训有关的传说：先祖当初在金圣堂底下建有八面堂走马楼，走马楼东南角有罗井一口，门前金墩内藏金银一窖，金佛一尊，玉碗五对，外面用五担铜钱掩盖着，看上去“远远则一箭，近近则一线”。要等到后代子孙“连中金榜，宝才现”。这句话的意思是，待后代子孙有人金榜题名，财宝才会显现。财宝也不是叫后代子孙去挥霍享受的，而是“以助书香之资”。也就是说，这些财宝是作为后代子孙读书求知的教育经费。

当然，这只是一个传说，况且金圣堂底下八面堂走马楼究竟在哪里，也是一个谜。但后辈认为，这是上傅先祖们以这种方式来鼓励后辈读书成才，以文兴族。

### 抗金英雄郭子懿

上傅村历史上有没有出过名人？说起这，村民们都会提到英勇抗击金兵入侵的民族英雄郭子懿。

在村子后面，也就是现在的霞浦敬老院大院内，本来有座颇具规模的庙宇，号称井溪庙，庙中所祭祀的就是郭子懿。新中国成立后，井溪庙的前进、左右厢房(看台)和天井中的大戏台被拆除，但仍完好保留着气势雄峻的五间大殿。大殿前六条石柱上镌刻着三副楹联。正联：落百指，金戈叱咤尚余南渡恨；秋风嘶，铁骑英灵长在九峰巅。次联：后汾阳，五百岁而生聿昭世德；痛武穆，十二牌之召莫挽天心。偏联：百战树勋名，刘岳韩张同垂青史；千秋伸义烈，日星河岳永鉴丹心。

北宋宋钦宗年间(1126年—1127年)，由女真族所建立的封建王朝金国，派金兵大举入侵北宋，俘虏了宋徽宗、宋钦宗父子以及赵氏皇族、朝臣、后宫等三千余人，北宋京都汴京沦陷，北宋灭亡。紧接着，康王赵构(民间称其为小康王)在河南南京应天府(今商丘)即位，改元建炎，史称宋高宗，成为南宋第一位皇帝。金兵又多次侵犯，赵构放弃中原，逃到扬州。建炎三年(1129年)，金兵奔袭扬州，他又无奈渡过长江逃到杭州。当年九月，金兵渡江南侵，宋高宗率臣僚再次南逃，十月逃到越州(今绍兴)，继而又逃到明州(今宁波)。

传说小康王从明州辗转镇海张鑑碇一直逃到九峰山下后世称为上傅的山岙里。金兵以为东、南、西有高山为屏，北面有重兵拦击，小康王定然无路可逃。然而在关键时刻，小康王的侍卫郭子懿(字郭英)率御林军残部及附近百姓，在石灰岙布阵岭至布陈潭一带与金兵鏖战。小康王在掩护下顺利逃离，而郭子懿在激战中身负重伤，被军民抬到上傅的小灵峰寺院内疗伤，终因伤势过重而去世。

此后，宋高宗为表彰郭子懿的功绩，拨银两在小灵峰寺塑造其像，以供百姓凭吊。却不料该寺院后来被一场台风摧毁，塑像的木胎随大水漂到如今井溪庙的位置搁置起来。百姓以为这是郭子懿自己选择的落脚点，于是众人就自发捐资就地建造三间小屋，以续香火。因为此处有深如水井的小水潭，前有奔腾的溪流，遂命名井溪庙。后经历代改造，最终建成颇具规模的庙宇。

“我们这里还有很多历史故事和传说呢，比如桃花姑姑、三岭七井、七猫逼鼠、太公护山等。”离开上傅村前，傅良根笑着说，“以后有空多来走走，再给你们讲讲。”

井溪庙铭记抗金英雄郭子懿。



80岁老人傅良根翻看村史。

三江月

竹篱瓦舍

责编/李菁 审读/邱立波  
2022年4月9日 星期六  
美编/张靖宇